

宏岗村党委书记李汉荣获评全国“乡村文化和旅游能人” 打造梦里花田 带动村民增收

2021年12月31日，记者在文化和旅游部办公厅公布的2021年度乡村文化和旅游能人支持项目入选人员名单中发现，里水镇宏岗村党委书记李汉荣成为全国488名2021年度乡村文化和旅游能人之一，也是佛山市唯一一个获此殊荣的人。

李汉荣表示，获此殊荣深感荣幸，将以此为起点，继续积极配合做好乡村振兴工作，宣传宏岗文化，传播基层正能量，让宏岗成为乡村文化和旅游的先进村、样本村。



李汉荣到村民家中了解情况。 珠江时报记者/章佳琳 摄

力促建成党建主题公园

宏岗村的宏鹰公园是南海区首个党建主题公园，也是里水镇党群活动体验基地，宏岗村党群服务中心、新时代文明实践站的所在地。

宏鹰公园不仅绿树葱翠、一步一景，还可以阅史知理、涵养初心，并被赋予一个新的身份——党群活动体验基地，为党员群众提供休闲、娱乐、学习等服务，同时集中回应群众日常诉求，目前已成为党员群众的“红色打卡地”。未来，宏岗还计划利用公园作为场地开办舞蹈、醒狮、武术、亲子教育等课程，让村里的孩子和家长免费学习。

在宏鹰公园正门牌坊左侧的宏岗特色读书驿站，作为现时

已建成并投用的区内5间特色读书驿站之一，在2021年初修缮完成。该驿站以“读书驿站+特色文化”为主题，充分融合了文化文创元素。一楼是公共图书藏书和借阅区、休闲阅读区，并展示了宏岗村村史、特色文化、历史名人的介绍以及里水特色文创产品和旧时农具。二楼是休闲阅览+自修区。

宏鹰公园来之不易，2013年，宏鹰公园建成投用。可是，宏鹰公园里的“三小企业”却让李汉荣始终不安心。绿水青山就是金山银山，李汉荣顶住经济社压力，促成关停了宏鹰公园内的“三小企业”，腾出来的25亩土地，以高标准打造党群服务中

心，并融合党建文化、公园文化、古村文化，把宏鹰公园建设成为里水首个党建主题公园。以党建主题公园为载体，宏岗村举办了110多场惠民活动，吸引超过3000人次参加。实实在在的惠民成效，让村民信任党组织，信赖党组织。

此外，他还推动宏岗经济社党支部一改传统，探索“议-领-述-评”自主式组织生活模式，活化党员组织生活，经验得到了广东组工网的刊载。之后，他主持修葺旧村史馆，将村史馆摇身一变成为读书驿站，还将史料、展品搬到了读书驿站内，使村民在读书间隙能了解宏岗村过去的历史故事、风土人情。

推动武术龙狮文化传承

2017年12月，里水信义堂武术培训基地(宏岗信义堂)揭牌。信义堂所舞的南狮，是信义堂总教练何杰鸿祖父何安在广州西关胡馆任狮武教练时所创，后传授到珠三角等地，信义堂舞狮的特色是有多种动物形象的步型步法相结合，加上本家武术的技巧配以鼓乐的轻重缓急节奏，发挥狮子威猛雄壮，其点滴分明、变化多样和定静喜怒哀乐的神态赢得各处民众的喜爱和赞扬。信义堂的舞狮技术和观赏性在广佛两地的南狮队伍中处于领先地位。

基于此，李汉荣大力推动佛山武术文化和南海龙狮文化在宏岗村

的落地生根，传承发展。培训基地依托宏鹰公园，以传授洪拳、南海舞狮为主要途径，将佛山武术强身健体、超越自我、忠诚爱国的文化精髓，通过一套套动作传播开去。

李汉荣还推动信义堂与村委紧密合作，在寒暑假招收年轻学员，让传统的狮武文化扎根宏岗村，代代相传。每到暑假期间，晚上的宏鹰公园都能听到少年们练武时发出的声音。

2020年8月，信义堂组织学员参与2020年第二届广府舞林大会暨广州市越秀区武林锦标赛，最终获得了27个金奖、2个银奖的优异成绩，19名运动员中有10名获得申报国家三级运动员资格。

打造现代农业旅游品牌

2019年，李汉荣利用三级党建网格制度，发动党员、村民整理1143亩农地，建设“梦里花田”现代农业观光项目，并被纳入佛山市“百里芳华”乡村振兴示范带中。

作为宏岗村乡村振兴项目，梦里花田总投资约5.1亿元，由梦里花田农业科技(广东)有限公司打造，以再现美丽岭南鱼米之乡为目标，打造集知青农场、田园体验、科普教育和高端休闲度假等多功能于一体的综合型农业观光生态园，建成后将成为国家最大型的农业文旅主题园区之一。

“走村入户听得最多的声音就是希望提高集体经济收入。”这一难题一直萦绕在李汉荣心头。为此，他萌生出集约土地的想法。2018年3月，宏岗村将分散的76万多平方米农田进行集约，放上南海区公共资源交易中心平台进行挂牌交易。

“能收多少租？项目可不可

靠？”一开始，很多村民都持怀疑的态度。为了让项目能够顺利推进，宏岗村委想了很多办法。李汉荣介绍，党支部召集党员，将土地整合初步方案内容告知他们，“我们一共收集了多条党员意见，后来根据这些意见完善方案。”

针对个别不理解的村民，党小组组长带领“一员两代表”入户向他们解说。“我们会详细地给他们解释清楚，争取最大程度的理解。”里水宏岗村第六生产队党小组组长张衍科介绍。

李汉荣表示，接下来将大力打造“梦里花田”，把千亩农田打造成集田园体验、科普教育和高端休闲度假等多功能于一体的综合型农业观光生态园，推动传统农业向现代农业转型升级，通过一三产业融合发展带动村民增收。

文/珠江时报记者 陈志健

借 RCEP 东风 助蝴蝶兰卖全球

里水建设全球兰花种苗供应中心，与农产品、跨境电商等企业签约合作

珠江时报讯(记者/陈志健 摄影报道)2022年1月1日，《区域全面经济伙伴关系协定》(RCEP)正式生效。面对国际贸易新机遇，里水正积极谋划，提升本土农产品在区域供应链上的地位，建设全球兰花种苗供应中心，与农产品、跨境电商等企业签约合作，帮助里水镇农产品“出海”。

里水蝴蝶兰出口势头强劲

里水是全国最大的蝴蝶兰生产基地，每年有约三成蝴蝶兰通过各种渠道出口到RCEP成员国。在RCEP成员国中，不少都是传统的农产品贸易大国，有着较大鲜花消费需求。快速增长的市场，早已让不少里水花卉企业看到商机，抢先入局。

在南海花博园花之美公司，2万株蝴蝶兰打包完毕，整装待发。1天后它们会到达广西的中越边境口岸，1周后就能在越南各省份的鲜花店、超市上架。

“现在的越南市场，物以稀为贵，一株花能卖50元至80元人民币。比国内售价要高近50%。”花之美公司负责人黄俊杰说，他自数年前接到越南采购商订单，之后订单量一直飙升。

佛山兰越花场负责人张建波特地在里水万顷园艺世界盘下五百亩地，为他在越南设立的花



花农正在为蝴蝶兰盖上覆盖膜。

场供应种苗。他说，按业内评估，每年春节前后，整个广东出口到越南的蝴蝶兰就有200万至300万株。

里水蝴蝶兰种植主要集中在万顷园艺世界、南海花博园两大连片现代农业园区，从事蝴蝶兰生产企业超300家，年产值超5亿元，占里水农业产值的四分之一。2020年，里水全镇蝴蝶兰种植面积1400亩，年产量5000万株。据镇内两大蝴蝶兰主产区不完全统计，当中约有20%~30%蝴蝶兰流向东盟市场，出口量接近1500万株。

搭平台助里水农产品“出海”

蝴蝶兰在里水常年都有开花株，一年四季，繁花不断，绿意袭人。走进万顷园艺世界的温室大棚，紫红、粉色、粉白的蝴蝶兰花开正盛，仿若置身花海仙境。

经过近10年的发展，园区已建成超千亩的蝴蝶兰产业中心，蝴蝶兰品种达300余种。高档薄膜温室、玻璃温室、高端输美温室，引入台湾的新品种、新技术……这里形成了兰花新品种研发、生产种植及成花销售的全链条产业集群，为里水

蝴蝶兰走向国际提供了坚实基础。

2021年1月，广东首个农产品跨境电商综合试验区在里水镇挂牌。为全力推进试验区建设，里水镇还成立了梦里水乡数字农业公司，与30余家农产品、跨境电商等企业签约合作，帮助里水镇农产品顺利“出海”。

万顷园艺世界园区总经理金宏勇透露，园区正谋划成立一家进出口贸易公司帮助企业出海。还与金融机构及物流企业谈判，为种植户提供稳定的金融服务及物流服务，帮助里水蝴蝶兰企业做大做强。

第十八届全国锦鲤公开赛在里水举行

千条锦鲤同台“选美”

珠江时报讯(见习记者/卢知航 摄影报道)近日，第十八届全国锦鲤公开赛(海豚超极杯)在位于里水的南海花卉博览园(简称花博园)举行。全国80多家锦鲤养殖企业的1000多条锦鲤同台“选美”，吸引了大批市民围观评赏。

比赛邀请了国内30多名从事锦鲤养殖的专业人士作为评委，同时采用了公开唱票的评选方式，确保了比赛的专业性和公平性。赛事设置15个部别165个奖项。经过六轮激烈的投票角逐，来自大信锦鲤渔场的一尾超80部大正夺得本次比赛的冠军。

比赛现场，所有赛盆整齐地陈列在展位中，各赛盆中的锦鲤在体型和花纹的搭配上恰到好处，吸引了许多市民围观，

纷纷拍照留念。鲤主们也积极地到其他展位与鱼友们一起探讨和分享养殖锦鲤的技巧。

近年来，随着人们精神需求的不断增加，观赏鱼市场迅猛发展。通过比赛的形式展示全国各地的优秀锦鲤，不仅能够提高市民对锦鲤的审美水平，还能够促进产业链的循环，体现出养殖锦鲤的价值。

值得一提的是，比赛所在地南海花博园现已发展成为观赏鱼和花卉并举、产销、研创、文旅、休闲一体化的现代化农业园区，引进企业近400家，是全国最大的锦鲤和龙鱼集散中心。为了给园区企业和观赏鱼产业提供更加优质的现代化经营平台，未来将发展成观赏鱼全产业链生态的国际级产业园区。



各企业鲤主们正在交流和分享养殖技巧。